

“今年春节，我们回乡过个团圆年！”

本报记者 李嘉宝

侨界关注

一段时间以来，中国因时因势优化调整防控措施，以更好统筹疫情防控和经济社会发展，受到海外华侨华人高度关注。尤其是自1月8日起，中国取消入境人员全员核酸检测和集中隔离等政策，为中外人员安全有序往来创造良好条件，令许多海外侨胞归心似箭。

临近春节，年味渐浓。不少侨胞已收拾行囊，携家带口，踏上回乡之路。“今年是个团圆年！”这是他们共同的心声。



“熟悉的味儿又回来了”

2022年12月27日，国务院应对新型冠状病毒感染疫情联防联控机制外事组发布关于中外人员往来暂行措施的通知，规定自2023年1月8日起，不再对入境人员实施全员核酸检测，对健康申报正常且海关口岸常规检疫无异常者，可放行进入社会面。

远在莫斯科的俄罗斯华侨青年联合会会长吴昊第一时间关注到了这则消息。“原本还在犹豫要不要回家乡过年，得知入境新政策后，我马上购买了1月10日回国的机票，期待与亲朋好友共度团圆年。”吴昊说，“最近，我一直在关注国内防控政策的优化调整。从‘二十条’取消航班熔断机制，到调整对核酸和健康码的查验要求，再到入境免隔离，一系列利好消息令海外侨胞欢欣鼓舞。‘说走就走’的旅行回来了！”

江西南昌，阿根廷江西总商会会长刘芳勇家中格外热闹。时隔3年，他和哥哥从阿根廷回到老家，乡音在耳，乡情浓郁，令他们倍感温暖。“入境政策调整赶上农历春节，许多侨胞归心似箭。这段时间，从阿根廷回国的机票价格也有所下降。”刘芳勇说，“我们一家七八口人回乡团聚，父母格外高兴，早早准备了腌肉、薯片等年货。一家人一起吃团圆饭、拜拜祈福，熟悉的味儿又回来了！”

1月10日，意大利中华诗书画艺术联合会会长周建煌也踏上了返乡路程。

同样是3年未归，周建煌思亲情切，从意大利米兰到家乡温州，马不停蹄地赶路。“今年春节期间，我母亲将迎来90岁大寿。这次回乡意义非凡，格外珍贵。”周建煌说，“家人们精心准备了笋干、豆干等特产，让我重温了几时记忆。”

“入境政策调整之后，驻外使领馆在相关手续审核与办理上的效率大大提升，给海外侨胞回国探亲、旅行、开展商务活动、就医问诊等带来了极大便利。”加拿大侨领、浙江省贸促会驻海外联络处（加拿大）首席代表王典奇说。

“这个春节将会特别温暖”

周建煌的微信头像，是他自己的一幅书法作品——用毛笔在红纸上写出的“福”字，充满浓浓的年味。作为“书法发烧友”，他一直致力于在海外传播中国书法和绘画艺术。今年春节，回到家乡的周建煌有了新任务——书写春联。“得知我要回乡的消息，国内的亲朋好友早就发出了‘春联’订单。”周建煌笑着说，“我特意带上了自己用惯的笔、墨和宣纸，准备在家多写一些春联和书法作品，赠送给大家。”

“春节期间，除了陪伴家人外，我还约了不少老朋友叙旧。”聊起即将开启的“春节时间”，吴昊兴奋不已，“疫情这几年，省市侨联更加关心海外侨胞和归侨侨眷的生活，每年春节都会给家里送来年货礼包、年夜饭食材套餐等。有侨务部门的关怀、有亲人陪伴，这个春节特别温暖。”

作为长期深耕中俄文化教育交流的海外侨领，吴昊心中还牵挂着另一件大事。“我们计划联合相关机构，在莫斯科建立一家国际中文学校。”吴昊说，利用这次回国的机会，他将和国内教育部门、学校等加强沟通交流，学习经验、寻找助力。

刘芳勇在家乡的行程也安排得很充实。春节前夕，他作为特邀海外侨胞代表，参加了江西省政协十三届一次会议，为家乡发展建言献策。“我提出了支持海外华文媒体、华文教育发展，推动中阿经贸合作尤其是在矿产、能源等领域的合作等建议。”刘芳勇说。

“更多交流活动已提上日程”

随着中国不断优化调整防控政策，中外往来联系将更加密切。展望新的一年，不少海外侨胞干劲十足，表示愿为推进中外各领域友好合作作出更大贡献。

“疫情这几年，许多中俄交流的活动转移到线上，各方的合作意愿更加强烈。”吴昊说，“许多俄罗斯友人热切关注着中国防控政策的变化，认为相关政策有助于恢复中外人员往来，重振投资和营商环境，为全球带来更多机遇。如今，中俄之间更多考察交流活动已提上日程，预计春节后将会蓬勃开展。我将继续扮演好桥梁角色，制定相关计划，做好前期沟通及对接工作。”

2022年2月，阿根廷与中国正式签署“一带一路”谅解备忘录，中阿合作迈入新台阶。在刘芳勇看来，中阿在经贸、投资、文化、旅游等多领域合作潜力巨大。

“2023年，中国和阿根廷等拉美国家的交流往来一定会更加密切，我对此充满期待。”他说，阿根廷在农业畜牧业上有优势，还有丰富的金、铜、锂矿及石油、天然气资源。中阿经济互补性强、合作空间广阔。许多阿根廷企业对到中国考察投资抱有极大热情，不少阿根廷城市也热切盼望中国游客和投资者的到来。

“围绕两国合作的重点领域，今年我将组织策划一系列交流活动，为中阿企业搭建更大的合作平台。”王典奇计划，春节后将带领一支来自加拿大的企业家代表团回国考察，寻找商机。“疫情发生以来，中国经济展现出强大韧性和活力。防控政策调整后，中国经济将加快复苏发展，为世界经济注入更多暖流。加拿大企业界普遍看好中国市场的巨大机遇。”他说。

这段时间，周建煌正积极策划着春节后在米兰举办的一场中华文化展览活动。“出入境政策调整对海外侨胞来说意义重大，大家奔走相告，分享着这个好消息。”周建煌说，这次展览活动将是一个充满希望的开端。新的一年，中意之间的文化交流将更加枝繁叶茂。

上图：友谊关口岸是中越边境重要的国际性口岸之一。图为近日，友谊关口岸复开后首批入境旅客在中越边境零公里处挥手点赞。

祝祺祺、陈荣佳摄

刘立群

二〇二二：多地侨益保护下足功夫

刚刚过去的2022年，从涉侨法规的进一步完善到惠侨政策的细化实施，侨益保护展现出一派新气象。多地在涉侨领域“各显神通”，尽心尽力做好侨胞的“贴心人”。

随着中国开放的大门越开越大，侨务立法工作也在不断推进，涉侨政策法规逐渐完善细化。

广东江门印发《江门市便利华侨华人投资制度专项改革试点方案》，多角度提出惠侨举措；天津市公布了《天津市华侨权益保护条例》，从鼓励投资创业、提供政策咨询服务等方面对华侨权益保护进行明确；山东省第十三届人大常委会第三十八次会议审议《山东省华侨权益保护条例（草案）》，通过科学立法为华侨权益保护提供制度保障；北京多项涉侨政务审批工作改革措施落地，覆盖办理时限、认定材料种类、申请方式等。

几内亚比绍浙江总商会执行会长陈军青表示，随着华侨权益保护地方性法规不断出台，侨胞在国内投资创业、子女教育、财产保护等都更方便更安心，“期待未来有更多法律惠侨的好消息。”

各地积极探索推进惠侨服务，海内外信息和资源实现“云端”共享，一系列涉侨举措暖心务实。

过去一年，广东成立了全国首个公益性侨志愿服务专家团，整合跨部门跨领域专家力量，下设法律政策、医疗健康、求学创业、政务事务等多个小组，为海外侨胞提供咨询服务。

在福建福州，“海外110”推出入境“六策六专”惠侨服务，围绕创新创业、签证办理、身份核实、护照办理等事项，为华侨华人提供多种形式的便利服务。得益于此，阿根廷籍华裔青年赵立豪顺利获得了创业类居留许可签证。“有了创业签证，可以在福州创业了。”

相关部门持续推进检侨合作，打破部门壁垒和业务分割，为侨胞提供更精准化、精细化的司法服务。

外交部会同司法部组织开展了海外远程视频公证服务，海外侨胞可前往所在地使领馆办理相关业务；江苏省第一家“检察护侨服务中心”在无锡成立，围绕侨界群众和侨企的需求开展深度服务；浙江省青田县“侨益之家”设立多个海外联络站，通过“线上线下贯通，海内外联动”的方式开展涉侨检察工作；浙江省文成县打造跨境“云调解”体系，华侨华人可24小时发起线上调解申请。

2022年以来，广东省江门市新会区检察院开展专项监督行动，以公开听证、共同磋商等方式引导社会各界保护涉侨文物。作为听证员，侨胞蒋康荣在美国旧金山通过“检侨联络平台”远程连线，参与了梅园码头修缮工程的“云听证会”。

在暨南大学国际关系学院、华侨华人研究院副院长陈奕平看来，检侨合作提升效率、压缩成本，回应了侨胞的司法诉求。“未来，相关部门还需进一步解侨胞需求，丰富发展检侨合作的内容与模式；各地加强为侨服务机构和平台建设，进一步探索为侨服务新路径。”

（据中新社电）

“千侨帮千村”助力浙江乡村振兴

林光耀

最近，位于浙江省仙居县田市镇水阁村的“侨助工坊”又是一番热火朝天的繁忙景象。工坊里，对接订单、分派任务、验收成品……水阁村村民、工坊经纪人的吴笑林忙得不可开交。

“最近都在忙着帮侨商完成订单，做消毒喷雾枪的组装，订单数超过200万。企业把订单发给我们，我们组织村民开展技能培训，之后做来料加工。”吴笑林介绍道。

每天上午，年过花甲的村民吴爱莲都会到工坊“打工”，和街坊邻居一边一起“做手工”，一边唠家常。在工坊工作，吴爱莲月收入在4000元上下，她很满意。“之前在县城做保洁工作，一个月收入不到3000元，还要租房住，现在在家门口就能赚钱。”吴爱莲笑着说。

这一切，离不开侨的力量。2022年4月，水阁村利用闲置房屋建起了“侨助工坊”，仙居籍菲律宾侨商周伟力应邀担任工坊技术和来料渠道总顾问。作为中国来料加工联盟协会会长，周伟力积极对接义乌和台州本地的侨商侨企，帮助工坊引进了12家侨商企业的订单。

授人以鱼不如授人以渔。周伟力还在当地培养了吴笑林等一批经纪人，大家协作每周从义乌、临海等地发散来料产品，将订单输送到这些“侨助工坊”。据了解，水阁村“侨助工坊”建立以来，已引入订单3000万元，辐射带动周边10多个村300

多户村民和低收入农户实现就业增收，也为水阁村村集体带来了经营性收入。

而在浙江省杭州市富阳区新登镇湘溪村，侨智侨力则通过“乡村侨舍”的方式，助力乡村振兴。青山环抱中，湘溪穿村而过，小桥流水旁，坐落着一栋白色建筑，院子里，柿子挂满枝头，干净素雅。这是崔俊丽和家人一同经营的民宿“湘溪记·宿”。

民宿所在地，原本是崔俊丽父亲崔流芳经营的绿色植物提炼工厂。为响应“走生态发展之路”的号召，崔流芳2015年关停了工厂。在国外留学并工作之后归国的崔俊丽，便和姐姐共同支持父亲开了这家有12间客房的民宿。民宿里，既有中国风的布置，也有崔俊丽带回来的“洋习惯”，专业的磨豆机和咖啡机等设备一应俱全。住客可以在小小民宿体验“国际范儿”。

“乡村味、国际范”的民宿吸引了来自世界各地的住客。“我们的民宿除了承接来自杭州和长三角地区的游客之外，还接待来自德国、荷兰、美国等地的客人”。崔俊丽介绍，小小民宿不仅是美丽乡村建设的一个注脚，也成为国内外游客了解浙江乡村建设的一扇小窗。在一家人的共同努力下，崔俊丽家的民宿也成功获评浙江省首批“银宿级”民宿、杭州首批市“新侨美宿”示范点。

浙江是新侨大省，205万浙籍侨胞分布在世界180多个国家和地区，成为高质量发展建设共同富裕示范区的重要资源和力量。共同富裕路上，如何用好侨智侨力，把浙籍侨胞的“最美乡愁”化作“最美风景”？浙江的答案是：“千侨帮千村”，“乡村侨舍”“侨助工坊”都是其中一环。

2021年6月，浙江省侨联正式下发方案，明确5年内引导1000家侨团（企）和侨界爱心人士参与“千个侨团（企）扶千村”活动。自此，浙江侨界“千侨帮千村”驶入“快车道”。截至2022年底，浙江全省已有700余家侨团（企）与765个村结对，投入产业投资资金、帮扶资金超28亿元人民币。该活动还被写入《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案（2021—2025年）》。

“‘千侨帮千村’实现了多方共赢。一方面，侨胞们回报家乡的理想抱负得以施展，产业投资获得收益，展示了共同富裕路上的‘浙侨力量’；另一方面，对于结对村庄和村民来说，得到了实实在在的收益，提升了村民获得感和幸福感。”浙江省侨联联络和权益保障部部长吴俊介绍，参与乡村振兴和共同富裕示范区建设实践的广大海外侨胞，正用他们的倾情付出向世界讲述浙江美丽乡村建设和高质量发展的故事。



侨乡新貌

科技好神奇！

近日，福建省福州市鼓楼区安泰街道于山社区开展新春活动，跳舞机器人、火星车模型、自动感应门、垃圾分类电子游戏等科技展示项目，吸引众多市民参与体验。

上图：社区志愿者陪同一名儿童体验垃圾分类电子游戏的乐趣。

右图：一名儿童正在了解机器人相关知识。谢贵明摄（人民图片）



图为乡村侨舍“湘溪记·宿”外景。

受访者供图